

杨庄镇：小葡萄做成大产业

“今年的销售情况还不错，批发商出的价格也可以。俺家葡萄的品质好，客商订单很多，卖得特别火，基本上是供不应求的。”近日，杨庄镇杨庄社区村民温朋举和妻子正在葡萄园里忙碌，看着一车车葡萄被水果商运往外地，温朋举心里乐开了花。

在杨庄社区葡萄园里，一串串粒粒饱满的葡萄挂满枝头，满园都散发着葡萄清香。该社区葡萄种植面积约有37亩，优良品种阳光玫瑰5550余株，亩产3500斤至4000斤，每亩收益约5万元，让当地村民过上了甜蜜而幸福的生活。

经过多年的发展，葡萄已经成为杨庄镇独特的优质特色农产品，是助农增收的重要产业。为进一步做大做强葡萄产业，杨庄镇相继制定了促进葡萄产业持续健康发展的相关政策，有序推进葡萄产业提档升级。

截至目前，杨庄镇坚持“小园区小业主”生产模式，全镇葡萄种植园主要分布在东彭庄、杨庄、小店、胡庄、薛潭、马南村共1000多亩，大力推广阳光玫瑰、夏黑、美人指、户太、巨峰等优质品种，产量达1500吨，产值约500万元，葡萄产业成为当地富民强镇的支柱型产业之一。

“杨庄镇的葡萄品质好，杨庄镇葡萄品种多。今年是我第三年来这里采购葡萄了，这里的葡萄品质让人放心。”来自上海的客商李先生说，他和同行已经连续多年到该果园收购葡萄，每年他在杨庄镇收购的葡萄在10万斤左右。

“乡村振兴，产业兴旺是‘金钥匙’。杨庄镇不断调整镇域产业布局，探索农旅融合发展之路，将特色种植与乡村观光汇集于一体，依托葡萄产业采摘等休闲农业，不仅成为该地富民增收的重要产业，打出了知名度，成为一张响亮的名片，还拓宽了乡村振兴路。”杨庄镇党委副书记、镇长杨军红说。”

（庞小红）

我县全力推进县域商业体系建设高质量发展

（上接第一版）依托国家级电子商务进农村综合示范项目，我县围绕大型仓储物流、电商产业园、农产品冷链物流等项目强化外出招商，突出龙头带动，加快构建现代流通体系。目前，全县共招引入驻德邦物流等投资亿元以上现代物流项目15个，亿联万洋等商业综合体7个。全县共有快递物流企业183家，配送车辆2600辆，年收发件1.2亿件，货物吞吐量5000万吨。

“全县配送车辆统一了‘商务部国家级电子商务进农村综合示范项目物流快递配送车’的标识，并统一进行了备案，实现了统一管理。”鑫达物流有限公司董事长张晓旭告诉记者。

通过整合申通、韵达、中通等品牌快递企业资源，我县成立了宝丰县鑫达物流有限公司并入驻宝丰县物流（快递）智能自动化分拣共配中心，建成了“集中分拣、统仓共配”城乡配送电商物流体系。有效地改善了快递企业以前独自经营，企业由于业务量小、配送成本高而不敢在乡村设点运营的局面，电商物流协同发展水平和配送效率得到了提升。

结合县域商业产业特点，我县面向乡村党政干部、返乡

乡村振兴

孙俊发：返乡创业建羊场 勇当致富“领头羊”



商酒务镇犁湾沟行政村苏陈庄自然村东有一家占地30余亩的海燕羊场，主要开展肉羊养殖及繁育产业，养殖有绵羊、藏羊、山羊等品种，存栏量达3000余只。

羊场主人孙俊发是一位在上海商场打拼多年的返乡创业者，他头脑灵活，不但养羊，而且还在羊场开起了烧烤夜市，这羊场办得是有羊气、还有人气。

近年来，商酒务镇以乡贤返乡为抓手，大力开展“雁归经济”。在全镇27个行政村大力营造乡土人才回乡创业氛围，通过完善政策体系，采取精准措施，吸引乡贤返乡创业，促进乡村产业高质量发展，为乡村振兴注入新动能、增添新活力。

孙俊发在上海经商30多年，对家乡的发展一直非常关心，在镇、村的招引支持下，2019年他决定回家乡发展，带领父老乡亲走共同富裕之路。他筹集了400余万元资金、流转了30余亩土地，在2020年4月开始建设羊场，养起了羊，仅仅两年多时间就形成了规模，取得了好效益。

记者在采访中，问起孙俊发为什么养羊，他告诉记者，一方面是技术易掌握，另一方面是市场对羊肉需求逐步扩大，价格稳定。为了让家乡人吃到绿色健康食品，喂的都是自己配的粗杂粮等，不喂商业成品饲料，保证了羊肉的绿色健康，吸引了很多群众到羊场来买鲜羊肉。同时，他还吸纳10余名群众进场务工，并为部分养羊户免费提供养殖技术，带领大家共同致富。

（史军伟 郭文华）



电商培训促振兴



9月15日，县商务局在教中心举办了电商知识培训班，来自农购商学院副院长梁迁迁给学员们讲解了电商发展趋势、账号搭建、拍摄技巧、视频制作、引流推广等相关知识。讲解深入浅出，让学员们学有所获，进一步提高了电商专业素养。黄赛培 摄影报道

“岭上的地薄，多亏种了吴茱萸，尽管今年天旱有所减产，收购价也不高，一亩仍卖了2400元。”9月19日，杨庄镇朱庄村村民朱付德对笔者说。

朱庄村水浇地人均四分，其余都是土层薄的坡岭地，早年撂荒得多。

“按今年的收购价，盛产期的吴茱萸一亩能卖4000元，盛产期的连翘能卖1万元。药材商上门收购，根本不愁销路。如今，‘孬地’也能有好收益，朱士伟得记头功。”该村党支部书记朱汉刚称赞道。

朱士伟是朱庄村村民，今年43岁。2017年冬，经做中药材生意的朋友指点，朱士伟在自家坡岭地上试种了一亩吴茱萸。因为当时购进的吴茱萸种苗苗龄大，第二年就挂果了，一亩卖了3000多元，这让朱士伟尝到了种植中药材的甜头。当年，朱士伟就把吴茱萸的种植面积扩大到了4亩，又试种了1.5亩连翘。

“吴茱萸一年种多年收，耐旱，好管理。”朱士伟说，“吴茱萸、连翘药用价值高，市场需求量很大，种植前景广阔。”

为了种好中药材，朱士伟经常看书、上网查找资料，还多次到嵩县等地的中药材种植基地学习，院里半分空地成了他的试验田，试种有苍术、黄精等，不断的学习和探索使他成了中药材种植方面的“土专家”。

见朱士伟种植中药材收益不错，村上一些农户也前来“取经”。如何定形修剪、何时采摘、套种……朱士伟都毫无保留地免费传授。在他的言传身教和带动下，朱庄村30余户村民，共种植吴茱萸50亩、连翘12亩、桔梗和黄精10余亩。

今年，朱士伟种植的4亩吴茱萸卖了近2万元，1.5亩连翘也开始挂果了。朱士伟也多了一重身份，成为中药材经纪人。

“有利无利常在行，贵了再种可来不及。”朱士伟对中药材种植充满信心。如今，他正谋划着明年带领群众种植益母草，再在林下套种一些黄精，誓把荒山变金山。（刘淑改 陈克丽）

朱士伟：誓把荒山变金山